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Abstrakt: Cílem výzkumné sondy bylo zjistit, jakou roli hrají moderní informační a 
komunikační technologie (ICT) v procesu osvojování/učení se cizímu jazyku – angličtině. 
Průzkum realizovaný dotazníkem mapuje s jakými ICT studenti pracují a proč, tj. zda je 
vnímají jako užitečné či nikoliv, proč a k čemu je používají v průběhu výše uvedených 
procesů.  Získané poznatky umožňují nejenom hlubší porozumění procesům osvojování/ 
učení se cizímu jazyku prostřednictvím ICT, ale na jejich základě je i možné navrhnout model 
osobního učebního prostředí, tzv. PLE (personal learning environment) vysokoškolských 
studentů. 
Klíčová slova:  Informační a komunikační technologie (ICT), osobní učební prostředí (PLE), 
styly a strategie učení se (cizímu jazyku – angličtině) 
Abstract: The aim of the pilot study was to survey the role modern information and 
communication technologies (ICT) in the processes of acquiring/learning a foreign language – 
English. The survey maps what ICT students work with and why, i.e. whether they perceive 
ICT as useful or not, why and what for they use ICT in the above mentioned processes. Such 
cognition then consequently contributes not only to deeper understanding of the processes 
integrating ICT in a foreign language acquisition/learning but may also suggest what and how 
constructs a model of tertiary students’ personal learning environments.  
Key words: Information and communication technologies (ICT), personal learning 
environment (PLE), styles and strategies of learning (a foreign language - English)  
 

1 Úvod 

Dosavadní výsledky empirických studií prezentovaných např. Zounkem a Sudickým (2012) či 
Helsperovou a Eynonovou (2010) indikují, že pojetí tzv. digitálních domorodců či imigrantů1 
představuje víceméně populistickou a skutečnost zjednodušující nálepku, která nemůže být 
nekriticky budována na generačním principu, na rozdíl od spolehlivého, na důkazech a teorii 
založeného konceptu. 
 

Nedostatek důkazního materiálu, který by potvrdil existenci celé generace digitálních 
domorodců (či imigrantů) závažným způsobem hovoří v neprospěch argumentů 
volajících po zásadní změně vzdělávání způsobenou proklamovanou propastí mezi 
potřebami mladých lidí a jejich vzdělávacími institucemi.  

Benett, Matont, 2010, s. 325 
 
 

1 “Digitální domorodci či imigranti jsou zvyklí dostávat informace skutečně rychle. Rádi pracují souběžně a řeší 
více úkolů najednou. Dávají přednost jejich grafickému zpracování před textovým, nežli opačně. Preferují 
náhodný přístup (prostřednictvím hypertextu). Pracují nejlépe, když jsou na síti. Vyžívají se v bezprostředním 
uspokojení svých potřeb a častých odměnách. Preferují hry před “vážnou” prací.“ (Prensky, 2001, s. 2) 
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2 Teoretická východiska 

Je tedy zřejmé, že „proces učení a jeho podstata se příliš nemění, ale mění se kontext učení, 
očekávání spojovaná s učením, jeho výsledky a mění se rovněž vlastní průběh učení právě v 
souvislosti s možnostmi digitálních technologií”  (Ellis, Goodyear, 2010 in Zounek, Sudický, 
2012, s.  18).  
 
Na těchto předpokladech je založen nový přístup k používání  technologií pro učení (Attwell, 
2007, s. 7), koncept tzv. osobního učebního prostředí (personal learning environment - 
PLE). Attwell (2007, s. 4) definuje PLE jako veškeré technologické nástroje a služby, které 
v našem (běžném) životě používáme k učení a jež lze charakterizovat jako nástroje, služby či 
systém, prostřednictvím kterého student aktivně přistupuje k, shromažďuje, přizpůsobuje a 
organizuje digitální nástroje tak, aby podporovaly jeho celoživotního učení (Lubensky, 2007 
in Buchem, 2010), přičemž dochází k posunu od pasivního konzumování informací k jejich 
aktivnímu konstruování. 

3 Cíle výzkumné sondy 

Schopnost ovládat ICT ještě nezaručuje, že je jejich uživatel kvalitativně jiný. Podle Brdičky 
(2009) existuje “celá řada mladých lidí, o nichž se dá říci, že soustavné využívání technologií 
na ně má velmi nedobrý vliv”. Na druhou stranu je zřejmé, že nemožnost či neschopnost 
práce s ICT představuje velkou strategickou nevýhodu jedinců v digitálním či virtuálním 
světě (ibid). Proto je nezbytné prozkoumat a zjistit, jaké “znalosti a domněnky si studenti 
přináší do akademického prostředí z jiných oblastí svého života a co to znamená pro 
vyučování a učení.” (Benett, Matont, 2010, s. 326). Cílem naší výzkumné sondy je tedy:  
 Zjistit jaké ICT studenti používají ve vztahu ke studiu anglického jazyka a proč,  
 pokusit se popsat a definovat model osobního učebního prostředí vysokoškolských 

studentů.  
o Dílčí cíle: zmapování podmínek pro hlavní výzkum, ověření výzkumných 

metod, postupů a nástrojů pro hlavní výzkum  

4 Metodologie výzkumu 

Vzhledem k tomu, že naším cílem bylo popsat a prozkoumat výše uvedenou problematiku, tj.  
zejména zmapovat podmínky pro hlavní výzkum, rozhodly jsme se empirickou a 
deskriptivně-explorační výzkumnou sondu realizovat prostřednictvím průzkumu. Kromě toho 
bylo naším záměrem zpracovat metodologii, ověřit výzkumné metody, postupy a nástroje pro 
hlavní výzkum. Sonda byla realizována v období listopad 2012 - srpen 2013. 

4.1 Dotazník a jeho psychometrické vlastnosti 

Pro účely našeho šetření se jako nejvhodnější nástroj jevil dotazník zjišťující sebehodnocení a 
postoje studentů k ICT při studiu anglického jazyka, který byl sestavený a vytvořený 
výzkumným týmem. Porozumění dotazníku bylo nejprve ověřeno kognitivním interview 
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s vybraným 22letým VŠ studentem (úroveň B2 dle SERR2), poté následovala fáze testování 
dotazníku (pilotáž) a sběr dat (únor – duben 2013), následně pak hlavní sběr dat pro 
standardizaci dotazníku. Veškerá data byla samozřejmě průběžně vyhodnocována a 
interpretována za účelem zpřesnění výzkumných postupů, metod a nástrojů. V závěrečné části 
sondy pak byla vytvořena konečná podoba dotazníku včetně formulace jednotlivých položek a 
kategoriální systém používaný pro kódování otevřených položek.  

4.2 Vzorek výzkumné sondy 

Výzkumný vzorek naší sondy představují záměrně vybraní pregraduální vysokoškolští 
studenti různých programů a oborů, studující anglický jazyk jako cizí jazyk a jejichž úroveň 
komunikační kompetence je B2 (podle SERR). Dotazník byl nejprve pilotován v České 
republice, pilotáže se zúčastnilo 34 studentů oboru Anglický jazyk – specializace 
v pedagogice, jejich průměrný věk byl 21 let. Z důvodu zajištění vyšší návratnosti byl 
dotazník administrován osobně. Ačkoliv byl dotazník vytvořen v anglickém jazyce, bylo 
studentům umožněno jej případně vyplnit v češtině. Pouze jeden ze studentů této možnosti 
zcela využil, u ostatních respondentů se pouze občas objevily výrazy v češtině. Hlavní sběr 
dat pro standardizaci dotazníku byl realizován ve Finsku, administrace byla opět osobní, 
respondenti byli záměrně vybráni z řad studentů technických oborů, průměrný věk byl 22 let. 

5 Vybrané výsledky výzkumné sondy 

Prostřednictvím 14 otevřených a polo-uzavřených položek (položky 1-5 jsou faktografické) 
dotazníku jsme zjišťovaly, s jakými virtuálními/digitálními nástroji a technologiemi studenti 
pracují (pol. 8 – 12, 15), jaké jsou jejich postoje ke studiu anglického jazyka, k ICT a k ICT 
používaným pro rozvoj dovedností a znalostí AJ (pol. 6, 7, 19), a jaké strategie a styly učení 
(se anglickému jazyku) vysokoškolští studenti preferují (pol. 13-14, 16-18) 
Vzhledem k omezenému rozsahu a komplexnosti zkoumaného konstruktu, níže uvádíme 
pouze vybrané výsledky, jež lze v kontextu dalšího výzkumného uchopení považovat za 
zásadní. 
 
Tabulka č. 1 přehledně shrnuje nejčastěji používané technologie. Zde předložené výsledky 
potvrdily naše očekávání, studenti shodně označili mobilní telefony/chytré telefony 
(smartphone) za nejčastěji používaný ICT nástroj. Vzhledem k nárokům na fyzickou 
dostupnost, konektivitu a mobilitu je pro finské studenty poněkud překvapivě stolní (osobní) 
počítač častěji využívaným nástrojem, než u českých studentů, kteří preferují právě přenosné 
počítače. 

Nejčastěji používané ICT ČR  Finsko  
mobilní telefony/chytré telefony 100% 100% 
notebook 94% 78% 
PC 91% 87% 

Tabulka č. 1: Nejčastěji používané technologie 

2 SERR – Společný evropský referenční rámec pro jazyky 
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Dotazníkem zjišťované strategie učení se cizímu jazyku se opírají o klasifikaci Cohena a 
Weaverové (2005), kteří dělí strategie podle čtyř řečových dovedností (čtení, psaní, poslech, 
mluvení) a do klasifikace zahrnují také překlad a slovní zásobu. Tabulka č. 2 opět prezentuje 
nejrozšířenější strategie. Ačkoliv jak čeští, tak finští studenti preferují využívání ICT zejména 
pro rozvoj své slovní zásoby, v jednotlivých aspektech jsou výsledky získané dotazníkem 
poměrně rozptýlené. Nejvýznamnější rozdíl mezi oběmi skupinami studentů lze identifikovat 
v oblasti překládání.  I když finští studenti přiznávají používání různých online překladačů, 
např. Google (85%), monoligvní slovníky jich téměř polovina nevyužívá. Mnohem větší 
rozdíl pak panuje mezi strategiemi českých studentů, jež poměrně často za pomoci ICT 
rozvíjejí svoji výslovnost (91%) a gramatiku (82%), u finských studentů jsou tyto strategie 
používané téměř zanedbatelně.  

Nejčastěji používané strategie ČR Finsko (54) 
Slovní zásoba (bilingvní slovníky) 97% 80% 
Slovní zásoba (monolingvní slovníky) 94% 56% 
Překládání (Google) 85% 85% 
Pravopis (spelling) 94% 78% 
Výslovnost (slovníky) 91% 31% 
Gramatická cvičení 82% 24% 
Čtení (noviny) 68% 72% 

Tabulka č. 2: Nejčastěji používané strategie učení se anglickému jazyku (s pomocí ICT)  

Kromě výše uvedeného jsme také zjistily, že čeští studenti z pilotáže dávají přednost učení se 
z tištěného materiálu, protože jim umožňuje si věci snadněji zapamatovat, psát do něj 
poznámky, či jej jinak zvýrazňovat a studium z elektronického materiálu považují za 
problematické, protože může způsobovat zdravotní problémy a problémem je i udržení 
pozornosti. Naproti tomu finští studenti preferují elektronické materiály („open source made 
by people“), výhody vidí v jednoduchém přístupu a výběru zdrojů a považují je za 
ekologické. 

6 Závěr 

Jsme si samozřejmě vědomy všech limitací takto realizovaného výzkumu – ostatně jedná se o 
výzkumnou sondu, nicméně lze konstatovat, že tato sonda přinejmenším naznačila oblasti a 
směry, kterými by se mohl jak teoretický tak empirický výzkum této problematiky zabývat 
(viz navržený model VŠ studenta integrujícího ICT do vlastních procesů učení se anglickému 
jazyku). Jedná se zejména o otázku stylů a strategií učení (se cizímu/anglickému jazyku), 
protože je nutné hlouběji prozkoumat zejména funkce, které tyto strategie plní v procesech 
osvojování/učení se anglickému jazyku, zpracování a konstruování informací prostřednictvím 
ICT. 
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